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Uvod

Tématem bakalatrské prace Geometrické zéklady konstrukce stiihii odévi je sestrojeni
stiih pro rizné druhy odévl. Bakalarskd prace je urena vSem Ctenartim, ktefi se zajimaji
0 stithy odévil. Ja jsem si toto téma vybrala proto, ze je z mého pohledu zajimavé, protoze

kombinuje geometrii a matematiku s kreativitou.

Cilem mé prace bylo uvést Ctenafe do problematiky konstrukce stfihti, od méteni
télesnych rozmért na lidské postavé az po samotnou konstrukei stiithti pomoci geometrickych

tvard.

V prvni kapitole praktické ¢asti bakalarské prace se vénuji zdkladim kreslent, které jsou
potieba pii konstrukci stfihi. Ve druhé kapitole jsou uvedena pravidla pro méfeni télesnych
rozméru na lidské postave, bez nichz bychom se pii konstrukei stiihi neobesli. Treti kapitola
seznamuje ¢tenafe se zakladnimi stiithovymi pojmy, které se vyuzivaji pti samotné konstrukci.
Ctvrta kapitola obsahuje popis jednotlivych stiihovych konstrukci a rovnéz samotné stiihy
vytvofené v programu AutoCAD. Pata kapitola teoretické ¢asti je vénovana Upravée stiihl

pomoci metody stupfiovani.

Prakticka ¢ast pak obsahuje vytvoreni vlastni stfihové konstrukce a stiihu ve skutecné

velikosti.



1. Teoreticka ¢ast

1.1. Zakladni pravidla kresleni

1.1.1. Druhy vykresii a méritka
V praxi se pouzivaji rizné druhy vykresi, které se od sebe lisi zplisobem vytvofeni,
ucelem, obsahem a pouzitim. Mezi zakladni druhy vykrest patii nacrty (jednoduché obrazky

kreslené volnou rukou), originaly (technické vykresy) a kopie.

Mg¢titko zobrazeni urcuje vztah mezi velikosti obrazu a skutecnou velikosti pfedmétu.
Udava pomér velikosti rozméru na obraze ke skutecnému rozméru. Obrazy stiiht a stfihovych
konstrukeci se nejcastéji zhotovuji ve skuteéné velikost, tj. v méfitku 1:1, ve zvétSeném métitku
vétSinou v métitku 2:1 nebo ve zmenSeném méftitkuy, tj. 1:2, 1:5 apod. Pro vétsi prehlednost se
n¢kdy mensi soucasti odévil zobrazuji na stfihovém vykrese mimo zakladni nakres a byvaji ve
zvétseném méftitku.

1.1.2. Druhy éar

Pti konstrukci stfihti odévii pouzivame rizné druhy Car. Podle funkce ¢ary délime:

e (Cary, kterymi se zobrazuje vyrabény odev (Cary obrysové viditelné a neviditelné)
e Cdry, které usnadnuji kresleni vykresu a zlepSuji ndzornost (¢ary myslené, preruSované,
Srafovaci; osy)

e (Cary, kterymi se udava velikost zobrazovaného vyrobku (¢ary vynéseci a kotovaci)

Aby byl stithovy vykres ptehledny a lehce ¢itelny, rozliSujeme ¢ary také podle tloustky
na tenké, stfedni a tlusté. Tloust’ka téchto Car se fidi podle tloustky obrysové ¢ary, podle které

se pak ur¢i tloustka tenkych a stfednich ¢ar — ¢ary musi byt v pomé&ru 1:2:4 nebo 1:3:6.

Tabulka 1: Druhy ¢ar

Druhy car Nazev Cary Znazornéni ¢ary Ptiklady pouziti ¢ary

Zakladni konstrukéni ¢ary;

pomocnég cary, obrysy

Tenka plna ‘
. stupiiovitych dilti; vynaseci,
Plna
kétovaci a Srafovaci cary
Tlusta plna Viditelné obrysy stiihil




Neviditelné, prekryté
Tenka ¢arkovana |
. konstrukéni ¢ary
Céarkovana
Tlusta ¢arkovand | =—=—=—=——— Neviditelné a ptekryté obrysy
Tenké Cerchovana | __ | Pfehyby; osy symetrie
Cerchovana
Obrysy ptehybii (osy
Tlustd Cerchovand | == e e—a—"a— .
stithovych dilt)

Zdroj: FILOVA, Stefénia. Kresleni a konstrukce stiihii pro 1. roénik SOU uéebni obor §vadlena

1.1.3. Kétovani

Kotami nazyvame ¢isla nebo udaje, které urcuji skutec¢né velikosti stiihové konstrukce
bez ohledu na métitko vykresu. Koty uvadime v centimetrech, ale oznaceni cm na stfihovych
vykresem neuvadime. Koty zapisujeme tak, aby se mohly ¢ist odspodu nebo z pravé strany

stithového vykresu.
Pro kresleni kétovacich Car a Sipek plati nasledujici pravidla:

e VynaSeci a kotovaci ¢ary se kresli tenkymi plnymi ¢arami

e VynaSeci ¢ary se kresli kolmo na kotovany rozmeér

e Tam, kde by byla kéta nejasnd, se vynaseci cary kresli Sikmé, ale navzajem rovnobéZné

e VynaSeci ¢ary se mirné€ prodluzuji za kotovaci cary (o 1 az 2 mm)

e Kotovaci ¢ary se umistuji mimo stfthovou konstrukci (ve vyjimeénych piipadech
muzeme pouzit vnitini kotovaci cary)

e Kotovaci ¢ary se ukoncuji Sipkami (pfi nedostatku mista se misto Sipky pouZije tecka)

e Délky Sipek musi byt stejné a mély by se rovnat 6 — 8nasobku tloustky obrysové ¢ary

e Ramena Sipek maji svirat s kotovaci ¢arou thel 15° a nemaji byt kratsi neZ 2 mm



1.2. Pravidla pro zjiSovani miry pro konstruovani stiihi
Abychom mohli sestrojit stfih pro danou osobu, potiebujeme znat jeji télesné rozmeéry.
Télesné rozméry meéfime piimo na dané lehce oblecené osob& s pouzitim pievazné
krej¢ovského metru; pro méfeni nékterych rozméri lze vyuzit i vySkomér ¢i trojuhelnik.
M¢éiena osoba pii méfeni zachovava své prirozené drzeni téla (proto nikdy nemétime pied

zrcadlem, protoze méfena osoba by méla tendenci kontrolovat sviij postoj).
Nyni si popiseme, jak spravné zméfit télesné rozméry na lidském téle:

e Vysku postavy métime od temene hlavy k zakladni (podstavné) roving.

e Obvod hlavy méfime tak, ze méfici pasku vedeme kolem hlavy stiedem cela.

e Obvod krku méfime od stfedu hrdelni jamky kolem krku ptes 7. kréni obratel (posledni
kréni obratel, ktery je nejvice vystouply) zpét k hrdelni jamce.
pro horni ¢ast téla. Méfi se odpiedu dozadu — pies nejvystouplejsi mista prsou, dolni
okraj podpaznich jamek a nejvystouplejsi mista lopatek.

e Obvod pasu métime v horizontalni roviné v nejuz§im misté trupu mezi dolnimi zebry
a kycelnimi klouby.

e Obvod sedu (bokl) méfime v horizontalni roviné pfes misto, kde nejvice vystupuji
panevni kosti, a pies nejvétsi vystouplost hyzd'ovych svalll. Méfi se odzadu dopiedu
s podlozenim jednoho prstu (aby rozmér nebyl naméten tésn¢).

e Obvod stehna se méti kolem stehna ve vysce rozkroku.

e Obvod kolena méfime na sedici postave, ktera ma dolni koncetinu ohnutou do pravého
uhlu. Méfici paska vede sttedem kolenniho kloubu.

e Obvod lytka méfime v nejobjemnéjsi Casti lytka.

e Obvod kotniku méfime ptes vnéjsi a vnitini kotnik.

¢ Obvod paZe méfime pies nejobjemnéjsi ¢ast nadlokti.

e Obvod zapésti metime pres nejtenci misto piedlokti a pres zapéstni ryhu.

e Délka zad se méfi tak, Ze nejprve pas obepneme pomocnym paskem (t€lomérnym
paskem). M¢éfici pasku vedeme od vybézku 7. obratle k pomocnému pasku v pase
a pasku ptitom oddalujeme od nadpatetni ryhy do roviny vrcholu lopatek.

o Sitka zad se méii pres nejvétsi vystouplost lopatek od levé ryhy mezi piipaZzenou pazi

a trupem K pravé ryze.
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Sifka ramene se méii od kofene krku po hiebeni ramena aZ do mista prodlouzené ryhy
mezi pazi a trupem. Tento rozmér na stfihu urcuje normalni §itku naramenice.

Délka rukavu se méii v pokracovani Sitky ramene. Mé&fi se tedy od kotene krku po
hfebeni ramene po horni koncetin€ k zapéstni ryze.

Bo¢ni délka dolni konéetiny od pasové roviny (pomocného télomérného pasku) pres
boky a poté vertikalné az po zakladni (podstavnou) rovinu.

Hloubka sedu se méfi na sedici postavé od pasové roviny pies vystouplost boku az
k rovné sedaci plose.

Zadni hloubka podpazi se méii od 7. kréniho obratle vertikdlné k pomocné pasce,
ktera je vedena horizontaln¢ pies lopatky do podpazi.

Predni hloubka podpazi se méti od 7. kréniho obratle kolem kotene krku k ryze mezi

podpazim a hrudnikem vptedu.

Tabulka 2: Zkratky pouzivané pii kotovani stiihovych vykresu

Symbol Nazev Symbol Nazev

vp Vyska postavy hs Hloubka sedu

ok Obvod krku zhp Zadni hloubka podpazi
oh Obvod hrudniku vrh Vyska rukavové hlavice
op Obvod pasu sth Sitka rukavové hlavice
0S Obvod sedu §r Sitka ramene

0z Obvod zéapésti Sn Sitka naramenice

dz Délka zad $z Sitka zad

do Délka odévu vpr Vyska praramku

dr Délka rukavu Spr Siika priramku

bdk Boc¢ni délka kalhot dsr Dolni $ifka rukavu

kd Krokova délka dsk Dolni sifka kalhot

Zdroj: vlastni zpracovani
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1.3. Zakladni stfihové pojmy

Nyni si fekneme, jakym zptisobem budeme ¢lenit sttihovou sit’ a jak budeme oznacovat

jednotlivé ptimky a konstrukéni body.

Stiihova sit’ se sklada z navzajem kolmych (vertikalnich a horizontalnich) piimek:

Vertikalni pfimky jsou odvozeny od anatomickych rovin lidského téla a rozdéluji stiih

na ptfedni a zadni polovinu. Vertikalni pfimky pojmenovavame podle mista, kterym na

stfihu prochazeji. Vertikalni ptimky se oznacuji arabskymi Cislicemi:

O

o

o

o

Vnitini krokové délka (0)

Zadni sttedova pfimka (1) — urcuje stied zad; spolu s ptedni stfedovou pfimkou
deli télo na pravou a levou ¢ast

Zadni praramkova piimka (2) — urcuje Sitku zad

Ptedni priramkova ptimka (3) — urcuje $itku ptedni poloviny téla

Ptedni sttedova ptimka (4) — urcuje stfed pfedni poloviny tcla

Bo¢ni pfimka (5) — na stfihu odd€luje ptedni polovinu od zadni poloviny

Prsni pfimka (6) — prochézi vrcholem prsou

Lopatkova ptimka (7) — prochazi ptes nejvétsi vystouplé misto na lopatkach

Horizontalni primky jsou mySlené ¢ary, prochazejici nékterymi Céastmi téla.

Horizontalni pfimky se oznacuji malymi pismeny abecedy:

o

o

o

Vrcholova (v) — ur€uje vysku postavy

Kréni (0) — prochézi 7. krénim obratlem

Ramenni (n) — prochézi krajem ramene

Hrudni (h) — prochézi pies nejvétsi vystouplost prsou tésné pod pazemi
Pasova (p) — prochazi mistem nejvétsiho zizeni pasu

Sedova (s) — prochazi mistem nejvétsi vystouplosti bokt
Rozkrokova (r) — prochazi mistem rozkroku

Kolenni (k) — prochazi sttedem kolenniho kloubu

Podkolenni (po) — prochéazi ohybem pod kolenem

Lytkova (1) — prochazi mistem nejvétsiho obvodu lytka
Kotnikova (t) — prochazi mistem nejvétsi vystouplosti kotniku
Zakladni (z) — ur€uje zékladnu, na které postava stoji

Loketni (la) — prochazi sttedem loketniho kloubu

Zapéstni (zp) — prochazi zapéstnim zahybem

Dolni (d) — urcuje délku odévu

12



Obrazek 1: Oznaceni horizontalnich a vertikalnich pfimek na lidském téle
Zdroj: FILOVA, Stefania. Kresleni a konstrukce stfihii pro 1. ro¢nik SOU ucebni obor Svadlena

Priseciky horizontalnich a vertikalnich piimek tvofi konstrukéni body, které se oznacuji
velkymi pismeny abecedy a ptisluSnym ¢iselnym indexem, kde pismena oznacuji horizontalni
pfimky a Ciselné indexy oznacuji vertikalni pfimky (napf. prisecik hrudni ptimky s pfedni

sttedovou piimkou oznac¢ime Ha).

Pohyblivé konstrukéni body se oznacuji velkym pismenem se dvéma ¢iselnymi indexy,
kde druhy index je pofadovym ¢islem odpovidajicim postupu konstruovani stiihu (napi. Ha,

Haz, ...).

TotoZné ozna€eni dvou konstrukénich dildi, ze kterych vznikne spojenim stfihovych dili

jeden bod, odlisime ¢arkou nad pismenem u jednoho z nich.
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1.4. Konstrukce zakladnich strihu

Konstrukce stiihil neni jen o predstavivosti — je to pfedevSim matematika a geometrie,
a je zde vyzadovana velkd presnost pii konstrukci. Zakladem stfihovych konstrukei je pravy
uhel a dale vypocetni vzorce, které¢ vychdzi z namétenych obvodu a délek na lidské postavé.

Vzorce se lisi podle toho, pro jaky typ odévu stiih konstruujeme.

Jak jsme jiz zminili, zakladem stfihli je pravy uhel, avSak pfi konstrukei vyuzivame
I jiné geometrické prvky, tj. rovnob&zné piimky, kruznicové oblouky apod. Dale se vyuzivaji
rizna shodna zobrazeni, tj. posunuti, otaeni (napiiklad pii pfemistovani prsnich zasevki)

apod.

1.4.1. Konstrukce stfihu panskych trenyrek

Obrazek 2: Technicky nékres panskych trenyrek
Zdroj: vlastni zpracovani

Trenyrky patii do skupiny péanského pradla. Zakladni stfih budeme konstruovat

v zakladni velikosti ¢. 3 (ostatni velikosti viz Tabulka 3).

Tabulka 3: Konstrukéni rozméry na panské trenyrky (v cm)

Velikost trenyrek 1 2 3 4 5)

0,5 obvodu pasu 36 41 46 51 56
0,5 obvodu sedu 45 50 55 60 65
Boc¢ni délka trenyrek 34 35 36 37 38
Hloubka sedu 25 26 27 28 29
Dolni sitka trenyrek 25 275 30 325 35

Zdroj: FILOVA, Stefania. Kresleni a konstrukce stiihii pro 1. roénik SOU uéebni obor §vadlena

1.4.1.1. Konstrukéni postup
Piedni dil
Zvolime bod Ps, Z n¢hoz spustime vertikalni pfimku, na kterou budeme nanaset usecky:

PsRs — boc¢ni hloubka sedu + 3 cm = 30 cm; RsDs — krokova délka = 9 cm; PsDs1 — boéni délka

14



trenyrek = 36 cm. Z bodu Ps, Rs, Ds vedeme kolmice k vertikale PsDs (z bodt Ps, Rs na obé
strany, z bodu Ds pouze smérem doleva). Bodem Ps prochazi pasova piimka, bodem Rs

rozkrokova ptimka, bodem Ds dolni ptimka.

Od bodu Rs naneseme doleva délku velikosti piedni Sitky trenyrek: 0,5 obvodu sedu +
+1cm = 28,5 cm. Tim jsme sestrojili bod Rs. Z bodu R4 vzty¢ime kolmici, kterda protne

pasovou piimku v bod¢ Pg.

Nyni sestrojime piedni sedovy vykroj. Od bodu R4 doleva naneseme délku: 0,5 obvodu
sedu — 0,5 cm =5 cm. Tak jsme sestrojili bod Ro. Z bodu Ro zakreslime zaoblen¢ ptedni sedovy

vykroj tak, aby navazovat na ptimku R4Ps ve tieting jeji délky (tj, v bodé 10 cm od bodu Ra).

Zadni dil
Zacneme tim, ze od bodu Rs naneseme doprava délku velikosti pfedni Sitky trenyrek =
= 28,5 cm (jako velikost RsR4). Tim dostaneme bod na rozkrokové piimce R’s. Z bodu R’4

vzty¢ime kolmici a jeji priisecik s pasovou piimkou oznacime P1.

Nyni sestrojime zadni sedovy vykroj. Od bodu R4 naneseme doprava délku 5 cm (jako
R4Ro). Tim jsme ziskali bod Ri. Body R1 a P1 spojime piimkou. Z bodu Ps vedeme kolmici
k pfimce R1P1 a bod, v némz se piimky protnout oznac¢ime P11. Z bodu R1 naneseme doprava
jesté jednou délku 5 cm a dostaneme na rozkrokové ptimce bod Roz1. Z bodu Ro: vedeme kratkou
kolmici k R1Ro1 smérem dolu. Na tuto kolmici naneseme délku 0,05 obvodu sedu = 2,75 cm
a ziskame tak bod R’o. Od toho bodu na stejnou kolmici naneseme krokovou délku =9 cm. Tak

jsme sestrojili bod Doz. Spojenim bodt Ds a Doz uzavieme dolni kraj konstruk¢éni sité.

Od bodu Ds naneseme doleva dolni $ifku trenyrek — 2 cm = 28 cm a dostaneme tak bod
Do. Z bodu Ds naneseme jesté na piimku DsDo dolni Sitku trenyrek + 2,5 cm = 32,5 cm
a ziskdme na ni bod D’o. Pomocnymi pfimkami spojime body Roa Do na pfedni stran€ a body
R’0 a D’0 na zadni stran¢ trenyrek. Déle na obé pomocné piimky od bodli Ro a R"o naneseme
krokovou délku =9 cm. Vzniklé body ozna¢ime po fad¢ Do1 @ D’o1. Tyto body spojime mirnym

zaoblenim na vnitini strané s body Ro a R"o. Zakresleni obrysu stiihu vidime na Obrazku 4).

Dolni okraj trenyrek ukoné¢ime plynulym obloukem, ktery spojuje body Do1 a Do
s bodem Dsi. Pasovou linii u bodu Ps mirné zaoblime a v pfedni ¢asti snizime o 1 cm
(P4P41 =1 cm).
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Ry 4 Rs R4 R
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Do Ds
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Obrazek 3: Stfihova sit’ panskych trenyrek
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 4: Sttihova konstrukce panskych trenyrek
Zdroj: vlastni zpracovani
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1.4.2. Konstrukce stfihu damskych kalhotek

Obrazek 5: Technicky nakres ddmskych kalhotek

Zdroj: vlastni zpracovani

Kalhotky jsou druhem damského spodniho pradla s hlubokym stehennim vykrojem.

Zakladni stiih budeme sestrojovat ve velikosti 48-51 (ostatni velikosti viz Tabulka 4).

Tabulka 4: Konstrukéni rozméry na damské kalhotky (v cm)

Velikost kalhotek 42-45 48-51 54-57 60-63
Sedova Sitka 35 40 45 50
Hloubka sedu 20 20 20 20
Predni délka 35 37 40 43
Rozdil pfedni a zadni délky | 2 2 2 2

Zdroj: FILOVA, Stefania. Kresleni a konstrukce stiihii pro 1. roénik SOU uéebni obor $vadlena

1.4.2.1. Konstrukéni postup

Predni dil

Zvolime bod Ps a z né¢ho spustime vertikalni pfimku, ktera bude pfedstavovat bocni
sttedovou ptimku, a od bodu Ps na ni naneseme usecku délky 20 cm (hloubka sedu) a dostaneme
tak na bo¢ni stfedové ptimce bod Ss. Z obou bodll Ps a Ss sestrojime kolmice k bo¢ni stfedové
ptimce. Tyto kolmice urcuji polohu pasové a sedové piimky. Od bodu Ss naneseme doprava na
sedovou pfimku délku: 0,5 sedové Sitky = 20 cm. Tak jsme na sedové pfimce ziskali bod S,
z kterého vedeme kolmici k sedové piimce. PrisecCik této kolmice s pasovou piimkou

oznac¢ime Pag.

Nyni upravime bo¢ni kraj: od bodu Ps naneseme na pasovou piimku doprava délku 1 cm
(bocni pasovy vyber), ¢imz ziskdme bod Psi. Podle Obrazku 7 nakreslime bo¢ni kraj predniho
dilu kalhotek. Déle upravime pasovy kraj: z bodu P4 naneseme dol na vertikalni pfimku délku
1 cm (snizeni pfedniho pasového kraje), ¢imz jsme ziskali bod Ps1. Oba nové ziskané body Psi

a P41 spojime pfimkou. Podle Obrazku 7 nakreslime pasovy kraj pfedniho dilu.
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Dale od bodu P41 naneseme dold na vertikalni pfimku pfedni délku kalhotek = 37 cm.
Ziskame tak bod Da4. Z bodu D4 zakreslime doleva kolmici k bo¢ni piimce. Tato kolmice uréuje
polohu dolni piimky. Od bodu D4 nahoru na vertikalni pfimku naneseme délku: 0,2 obvodu
sedu + 0,5 cm = 8,5 cm. Dostaneme tak bod Rs. Z bodu R4 sestrojime doleva kolmici k bo¢ni

ptimce. Tato kolmice urcuje polohu rozkrokové ptimky a protne bo¢ni ptimku v bodé Rs.

Déle upravime dolni kraj. Od bodu D4 naneseme doleva na dolni pfimku délku
rozkrokové Sitky: 0,1 obvodu desu + 0,5 cm = 4,5 cm. Nanesenim této délky vznikne bod Do.
Od bodu R4 naneseme dolti 1/3 rozméru z vypocteného rozméru DsRs (8,5 cm) = 2,8 cm.
Dostaneme tak bod Rsi. Z tohoto bodu sestrojime doleva kratkou kolmici k bo¢ni pfimce
a naneseme na ni od bodu Rs41 délku: rozkrokova $itka (4,5 cm) — 0,5 cm = 4 cm. K tomuto

bodu dle Obrazku 7 zakreslime zékladni polohu ¢leniciho $vu krokové ¢asti pfedniho dilu

kalhotek.

Ur¢ime vysku dolniho okraje: od bodu Rs naneseme nahoru konstantni délku 6 cm, ¢imz

jsme ziskali bod Ssi1. Z bodu Ss; zakreslime na ob¢ strany kolmici k boéni ptimce a podle

Obrazku 7 zakreslime dolni kraj ptedniho dilu kalhotek.

Nakonec upravime krokovy dil. Body Ssi @ Ro1 spojime piimkou. Od bodu Ro:
naneseme na tuto piimku délku 1 cm (zvyseni horniho kraje krokového dilu). Tim jsme ziskali

bod Roz2. Horni kraj krokového dilu nakreslime pterusovanou kiivkou podle Obrazku 7.

Zadni dil
Zacéneme tim, ze od bodu Ss naneseme doleva na sedovou piimku 0,5 sedové Siiky =
= 20 cm, ¢imz dostaneme bod S1. Z bodu S: sestrojime kolmici k sedové piimce, ktera protne

pasovou piimku v bod¢ P1 a dolni pfimku v bod¢ Ds.

Nyni upravime bo¢ni kraj: od bodu Ps naneseme doleva na pasovou ptimku délku 1 cm
(bocni pasovy vybér). Ziskame tak bod P’s1. Podle Obrazku 7 nakreslime bo¢ni kraj zadniho
dilu kalhotek. Dale upravime pasovy kraj: od bodu P1 naneseme nahoru délku 1 cm (0,5 rozdilu

pfedni a zadni délky); ¢imZ jsme ziskali bod P11.

Pokrac¢ujeme tim, ze od bodu D; naneseme doprava na dolni pfimku rozkrokovou
sitku = 4,5 cm. Tak jsme sestrojili bod D’. Dale z bodu Ss; naneseme doleva na kolmici
K bo¢ni ptimce délku 0,5 cm a ziskame tak pomocny bod Ss.. Bod Ss2 spojime ptimkou s bodem
D’.
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Od bodu D; naneseme nahoru délku: 0,25 délky D4R4 (2,1 cm) a délku: 0,5 délky D4R
(4,2 cm) a ziskame tak po fadé body R11 a Ri2. Z bodu R11 sestrojime napravo kolmici k bo¢ni
pfimce a jeji prisecik s pfimkou Ss2D g oznac¢ime Do1. Z bodu Doz zakreslime souvislou kiivkou
tvar cleniciho $vu. Podle Obrazku 7 nakreslime cely dolni kraj zadniho dilu kalhotek tak, aby

navazoval na ptedni dil.

Nakonec upravime krokovy dil. Z bodu Doz sestrojime nahoru kratkou kolmici k sedové
pfimce a naneseme na ni délku 1 cm. Tak jsme ziskali bod Do2. Z bodu Doz nakreslime

ptrerusovanou kiivkou horni kraj krokového dilu.

Ptedni, zadni a dolni kraj krokového dilu se sttihaji vcelku, kreslime na stfihové

konstrukei krokové dily ¢erchovanou ¢arou.

P1E>‘u‘—-—-—-—-—._._Pl51P5P5L______________ P,
P
81 S5 84
7 851\
Rs 4
R-12 DIIZ R02 o1 R4'1
Ri o1
D, D, Ds Do D.

Obrazek 6: Stfihova sit’ damskych kalhotek
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 7: Sttihova konstrukce damskych kalhotek
Zdroj: vlastni zpracovani

1.4.3. Konstrukce stfihu panského pulovru

Obrazek 8: Technicky nakres panského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani

Pulovr je charakteristicky tim, Ze se obléka pies hlavu, takZe je bez pfedniho zapinani.
Pulovry se vyrabi z riznych materidlii a na to je potieba brat zietel pti konstrukei stiihu.
Zakladni stfih budeme konstruovat ve velikosti 50 (ostatni velikosti viz Tabulka 5). Stfih bude

konstruovan pro vyrobu z pruzného upletu.
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Tabulka 5: Konstrukéni rozméry na pansky pulovr (v cm)

Uprava
, pro
Velikost pulovru 44 47 50 53 56 59 o
pruzny
uplet
0,5 obvodu hrudniku 44 47 50 53 56 59 +4

Zadni hloubka podpazi 23,8 244 | 25 25,6 26,2 26,8 +1

Délka pulovru 61 61 61 63 63 63 -

Sitka prikréniku zadniho

dilu 6,9 7,2 7,5 7,8 8,1 8,4 -

Vyska prikréniku zadniho
dilu
Zvyseni predniho dilu 2 2 2 2 2 2 -

2,1 2,3 2,5 2,7 2,9 3,1 -

Sklon naramenice
20 |32 |35 |38 |41 |44 |-

piedniho dilu

Sitka naramenice 14 14,5 15 15,5 16 16,5 -
Délka rukavu 58 58 58 58 58 58 -
Obvod zapésti 9 9,5 10 105 |11 115 | +2
0,5 sitky zad 166 |[178 |19 20,2 214 226 |-

Zdroj: FILOVA, Stefania. Kresleni a konstrukce stiihii pro 1. roénik SOU ugebni obor §vadlena

V tabulce se nachazi jiz vypocitané proporéni rozmery. Ukazeme si, jak je vypocitat

(pro velikost 50):

o Siika prukréniku zadniho dilu: 0,1 oh +2,5cm=7,9 cm

e Vyska prikréniku zadniho dilu: 0,05 oh = 2,7 cm

e Zvyseni pfedniho dilu: 0,1 oh—1,5cm =3,9cm

e Sklon naramenice predniho dilu: 0,1 oh—1,5cm =3,9 cm

e Dé¢lka zad (pomocny rozmér) = 42,5 cm
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1.4.3.1. Konstrukéni postup
Zadni dil

Zvolime bod O3, Z néhoz spustime vertikalni pfimku, na kterou budeme nanaset tisecky:
O1H1 — zadni hloubka podpazi = 26 cm; O1D; — délka pulovru = 61 cm. Z boda O1, H1 a D1

sestrojime kolmice k vertikalni pfimce a dostaneme po fadé€ kréni, hrudni a dolni piimku.

Z bodu O1 naneseme doprava na kréni piimku délku 0,4 obvodu hrudniku — 1 cm =
= 20,6 cm. Tim jsme ziskali bod A>. Z bodu A2 spustime kratkou kolmici k piimce O1A.

Nyni sestrojime zvyseni na zadni stfedové piimce. Od bodu O1 nahoru naneseme délku
0,5 cm (zékladni zvyseni kréni piimky) a ziskame tak bod O11. Body A2 a O11 spojime piimkou

a vznikne tak zvySend kréni pfimka.

Dale naneseme od bodu O11 na zvySenou kréni piimku sitku prikréniku zadniho dilu =
=7,9 cm. V bod¢ A1 vzty¢ime kratkou kolmici ke zvysSené kréni pfimce a naneseme na ni od

bodu A1 vysku prikréniku zadniho dilu = 2,7 cm. Tak jsme sestrojili bod Os.

Pokrac¢ujeme tim, Ze z bodu Hi doprava na hrudni pfimku naneseme délku 0,5 obvodu
hrudniku =27 cm. Tim jsme ziskali bod Hs. Z bodu Hs vedeme rovnobézku se zadni stiedovou

ptimkou, ktera protne kréni pfimku a dolni pfimku po fadé v bodech As a Ds.

Dale z bodu Az naneseme dolti na jiz diive sestrojenou kolmici délku 0,5 cm a ziskame
tak bod Ns. Body N5 a Os spojime pfimkou a tuto ptimku prodlouzime az k ptimce AsDs a jejich
prusecik oznac¢ime Ns3. Na ptimku OsNs naneseme od bodu Os $itku ramene = 15 cm. Tak jsme
sestrojili bod Nsi. Od bodu Ns; smérem k bodu Os naneseme pomocny rozmér pro uréeni
urovné zadni spojnice praramku = 0,7 cm, ¢imz ziskame bod Nsz. Z bodu Ns» spustime kolmici
K hrudni ptfimce a prasecik této kolmice a hrudni ptimky ozna¢ime Hz. Od bodu Hz dolt
naneseme jesté délku 1 cm (prohloubeni priramku) a ziskame tak bod Hz1. Bodem Ha; vedeme

rovnobéZku s hrudni pfimkou, ktera protne bo¢ni ptimku v bod¢ Hs;.

Nakonec upravime bocni a dolni okraj (tato Gprava je stejna pro piedni 1 zadni dil).
Budeme vychazet zrozdilu mezi konstruk¢éni a zdkladni Sitkou pfedniho a zadniho dilu:
konstrukéni §itka — zakladni Sifka = rozdil (54 cm — 51 cm = 3 c¢cm). Od bodu Ds naneseme
doleva 0,5 vypoéteného rozdilu = 1,5 cm a ziskame tak na dolni pifimce bod Dsi1. Body Ds;
a Hs1 spojime piimkou. Déle od bodu Ds;: doleva naneseme polovinu délky useCky D1Ds1, ¢imz

dostaneme bod Dss.
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Predni dil
Zacneme tim, Zze od bodu Hs doprava na hrudni piimku naneseme délku 0,5 obvodu

hrudniku = 27 ¢cm, ¢imz ziskame bod Ha.

Nyni zkonstruujeme zvyseni kréni piimky. Od bodu As nahoru naneseme délku:
0,1 obvodu hrudniku — 1,5 cm = 3,9 cm a ziskame tak bod Asi. Z bodu As; sestrojime doprava
kolmici k bo¢ni ptimce. Tato kolmice je zvySenou kréni piimkou. Bodem Hs povedeme
rovnobézku s bo¢ni pifimkou, ktera protne zvysSenou kréni pfimku a dolni pfimku po fadé

v bodech A4 a D4. Pfimka A4D4 urcuje polohu pfedni stfedové piimky.

Daéle sestrojime konstrukei prikréniku. Od bodu As doleva naneseme Sifku ptfedniho
prikréniku: 0,1 obvodu hrudniku + 3 cm = 8,4 cm. Tak jsme ziskali bod O’s. Od bodu A4 dold
na predni sttedovou pfimku naneseme stejnou délku 8,4 cm + 0,5 cm = 8,9 cm (jde o zdkladni
hloubku prikréniku) a ziskame tak bod O4. Z bodu O4 a O's opiSeme ¢ast kruznice o poloméru
r = |0sA4|. Prisecik kruznicovych obloukti oznac¢ime As1. Z bodu As1 opiSeme Cast kruznice

0 poloméru r” = |A410s| ohrani¢enou body O’s a Oa.

Nyni od bodu Ns3 dolli na bo¢ni pfimku naneseme délku: 0,1 obvodu hrudniku —
—1,5 cm = 3,9 cm (sklon ndramenice ptedniho dilu), ¢imz dostaneme bod N's3. Body N's3a O’s
spojime ptfimkou. Na tuto pfimku od bodu O’s naneseme §itku ndramenice = 15 cm a ziskdme
tak bod N's1. Od bodu N’s; smérem k bodu O’s naneseme délku 0,7 cm (pomocny rozmér pro
uréeni Urovné predni spojnice pruramku). Tak jsme ziskali bod N's2. Z bodu N's2 spustime
kolmici k hrudni pfimce a jeji prisecik s hrudni pfimkou ozna¢ime Hs. Od bodu Has jesté

naneseme dolt délku 1 cm (prohloubeni priramku) a ziskdme tak bod Hs:.

Bocni a dolni kraj pfedniho dilu upravime stejné jako bocni a dolni kraj zadniho dilu

a podle Obrazku 10 zakreslime obrysy sttihu.

Konstrukce stfihu rukavu

Zvolime bod Ns1 a zného spustime vertikdlni pfimku, na kterou budeme nanaSet
usecky: NsiHs — vyska rukavové hlavice: 0,33 obvodu priramku — 0,5 cm = 17,3 cm (zjistény
rozmér obvodu priramku je 54 cm); NsiDs — délka rukavu = 58 cm. Z bodl Nsi1, Hs a Ds
sestrojime kolmice k pfimce NsiDs, které tvoii po fadé ramenni, podpazni a dolni pfimku.
Z bodu Ns; opiseme ¢ast kruznice s polomérem S$ifky rukavu: 0,5 obvodu praramku — 0,5 cm =

= 26,5 cm, ktera protne podpazni ptimku v bodé H2. Bod H2 spojime piimkou s bodem Ns;.
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Nyni uréime tvar rukavové hlavice. Sitku rukévu rozdélime na &tvrtiny: Ns;Cy = C1C; =
= C2C3 = C3H2 = 0,25 sifky rukavu = 6,6 cm. Z bodt C1 a C3 sestrojime kratké kolmice k pfimce
NsiH2 a podle Obrazku 11 na n€ naneseme délku 1 cm (pomocny rozmér pro zakresleni tvaru

rukavové hlavice) a ziskame tak po fad¢ body Ci1 a Caz.

Nakonec sestrojime dolni okraj rukavu. Od bodu Ds naneseme doprava na dolni pfimku
délku: 0,5 obvodu zapésti = 12 cm a ziskame tak bod D2. Bod D2 spojime piimkou s bodem Ha.
Podle Obrazku 11 zakreslime obrysy stfihu rukavu.

0: N As1 05 As g,
1 N‘;NW ‘N}NI?
5 :
52 L0,
N's3
H, H; Hy Hj ]
Hy P
D.,| | |D,
D, o] | Dot
D; Ds,Ps D, Dg Dq

52

Obrazek 9: Stiihova sit’ panského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 10: Strihova konstrukce panského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 11: Stiihova sit’ a konstrukce rukavu k panskému pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani
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1.4.4. Konstrukce stfihu damského pulovru

Obrazek 12: Technicky nakres damského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani

Zakladni stfih ddmského pulovru budeme konstruovat ve velikosti 48 (ostatni velikosti

viz Tabulka 6). Stiih bude konstruovan pro vyrobu z upletu.

Tabulka 6: Konstrukéni rozméry na damsky pulovr (v cm)

. Uprava
Velikost pulovru 42 45 48 51 54 57
pro uplet

0,5 obvodu hrudniku 42 45 48 51 54 57 +6
Zadni hloubka podpazi | 18,4 |19 19,6 202 |208 |214 |[+3
Délka zad 38 38 38 38 38 38 -
0,5 sitky zad 158 |166 |17,4 |182 |19 19,8 | +2
Sitka priramku 9,4 10 106 |11,2 |118 [124 |+2
0,5 prsni §itky 16,8 |184 |20 216 |232 |248 |+2
Sitka prikréniku zadniho

5,7 6 6,3 6,6 6,9 7,2 +0,5
dilu
Vyska prikréniku

2 2,2 2,4 2,6 2,8 3 +0,5

zadniho dilu

Zvyseni predniho dilu 3,5 3,7 3,9 4,1 4,3 4,5 +0,5

Sklon naramenice
15 15 15 15 15 1,5 -0,5

ptedniho dilu

Sitka naramenice 13,4 13,7 14 14,3 14,6 14,9 +0,5
Délka rukavu 53 53 53 53 53 53 -

0,5 obvodu zapésti 7 7,5 8 8,5 9 9,5 +2,5
Délka pulovru 56 56 56 58 58 60 -

Zdroj: FILOVA, Stefania. Kresleni a konstrukce stiihii pro 1. roénik SOU uéebni obor §vadlena
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V tabulce jsou uvedeny jiz vypoctené proporéni rozmery. Ukazeme si, jak je vypocitat

pro velikost 48:

e Zadni hloubka podpazi: 0,2 oh + 0,2 dz=19,6 cm + 3 cm = 22,6 cm

o Siika prukréniku zadniho dilu: 0,1 oh + 1,5 cm = 6,3 cm + 0,5 cm = 6,8 cm
e Vyska prukréniku zadniho dilu: 0,05 oh=2,4 cm + 0,5 cm =2,9 cm

e Sitka praramku: 0,2 oh + 1 cm = 10,6 cm +2 cm = 12,6 cm

e Zvyseni predniho dilu: 0,050h+1,5cm=39cm +0,5cm =44 cm

e Sklon naramenice ptedniho dilu: 0,1 oh—2,3cm=15cm-05cm=1cm

1.4.4.1. Konstrukéni postup
Zadni dil

Zvolime bod O a spustime z n¢ho vertikalni ptimku, na kterou budeme nanaset isecky:
O1H1 — zadni hloubka podpazi = 19,6 cm; O1P1 — délka zad = 38 cm; O1D; — délka pulovru =
=56 cm. Z bodl O3, Hi, P1 a D1 sestrojime doprava kolmice k ptimce O1Hi a ziskdme tak po

fad¢ kréni, hrudni, pasovou a dolni ptimku.

Od bodu O1 naneseme doprava na kréni pfimku délku Sitky zad = 17,4 cm a ziskame
tak bod Az. Nyni uréime zvyseni prikréniku zadniho dilu. Od bodu O1 nahoru na pfimku O1Hz
naneseme Usecku délky 0,5 cm a ziskame tak bod O11. Bod Ou1 spojime ptimkou s bodem Az

a ziskame tak polohu zvySené kréni ptimky zadniho dilu.

Dale od bodu O11 naneseme na zvySenou kréni piimku Sifku prikréniku zadniho dilu =
= 6,8 cm. Tak vznikne bod A11. V bodé A11 vzty¢ime kratkou kolmici ke zvySené kréni ptimce
a naneseme na ni délku vysky prikréniku zadniho dilu = 2,9 cm. Bod Os spojime piimkou
s bodem A; a tuto ptimku prodlouzime az za bod A». Tato pfimka se nazyva naramenicova. Na

tuto pfimku od bodu Os naneseme délku $itky ramene = 14 cm, ¢imz ziskdme bod N.

Pokrac¢ujeme tim, Ze od bodu Hi doprava na hrudni pfimku naneseme délku: 0,5 Sitky

zad +2 cm = 19,4 cm, ¢imz ziskame bod Ho. Bodem Hz vedeme kolmici k hrudni piimce.

Nakonec od bodu H: doli, naneseme délku 3 cm (prohloubeni priramku) a ziskame tak
bod Hz1. Z bodu Haz1 sestrojime doprava rovnobézku s hrudni pfimkou. Na tuto rovnobézku
naneseme od bodu Ha1 délku: 0,5 z celé sitky priramku = 6,3 cm a ziskame tak bod Hs. Z bodu
Hs spustime kolmici k hrudni pfimce a ta protne pasovou a dolni ptimku po fad¢ v bodech Ps

a Ds.
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Predni dil
Podobn¢ jako u zadniho dilu naneseme od bodu Hs doprava délku: 0,5 $itky priramku =
= 6,3 cm a ziskame tak bod Hz1. Z bodu Hz; vzty¢ime kolmici k hrudni piimce, ktera protne

hrudni a kréni ptimku po fad¢ v bodech Hz a As.

Nyni provedeme zvyseni pfedniho dilu: od bodu As naneseme nahoru délku: zvySeni
ptedniho dilu = 4,4 cm a ziskame tak bod As1. Bod As1 spojime ptimkou s bodem Az a vznikne

tak kr¢ni pfimka ptfedniho dilu.

Déle od bodu Hs naneseme doprava na hrudni piimku délku: 0,5 prsni Sitky + 2 cm =
= 22 cm. Tak vznikne bod Ha. Bodem H4 vedeme kolmici k hrudni piimce. Tato kolmice ur¢uje
polohu pfedni stiedové pifimky. Tato pifimka protne kréni, pasovou a dolni ptimku po fadé

v bodech A4, P4 a Da.

Dale sestrojime tvar prukréniku. Od bodu As doleva na kréni pfimku naneseme Sitku
prukréniku predniho dilu: Sitka prikréniku zadniho dilu + 0,5 cm = 7,3 cm. Tak vznikne bod
O’s. Od bodu A4 dolti na predni stiedovou piimku naneseme hloubku prikréniku: Sitka
prikréniku pfedniho dilu + 0,5 cm = 7,8 cm a ziskdme tak bod O4. Z bodit O's a O4 opiSeme
¢asti kruznic s polomérem hloubky prikréniku (|OsA4| = 7,8 cm). Pruseéik obloukti ozna¢ime
As1. Z bodu A4z opiSeme kruznicovy oblouk o poloméru |[OsA4] = 7,8 cm ohrani¢eného body
O’sa Oq.

Budeme pokracovat sestrojenim prsniho zasevku. Od bodu Hs naneseme doleva na
hrudni pfimku délku: 0,2 obvodu hrudniku + 1 em = 10,6 cm. Tak vznikne bod Hes. Bodem Hg
vedeme kolmici k hrudni pfimce nahoru i doli. Bod, kde kolmice protne kréni piimku,
ozna¢ime Ae. Dale od bodu As; doprava na kréni ptimku naneseme délku: 0,1 obvodu
hrudniku + 1 cm = 5,8 cm a ziskame tak bod As1. Z bodu Ae1 zakreslime dolt kratkou kolmici
ke kréni pfimce a naneseme na ni délku 0,5 cm a ziskame tak bod Nes. Tento bod urcuje zdkladni
bod pro sklon naramenice pfedniho dilu. Nyni naneseme od bodu Az dolt délku 1 cm a ziskany
bod oznac¢ime N3. Body Ne a N3 spojime ptimkou. Tato pifimka urcuje polohu naramenicové
ptimky pfedniho dilu. Od bodu Ng na naramenicovou piimku smérem k bodu N3 naneseme
délku sitky ramene = 14 cm. Ziskame tak bod N's. Déle od bodu He dolt na kolmici k hrudni
pfimce naneseme délku 2 cm a ziskame tak bod Hei. Carkovanymi ¢arami spojime body Hex
a O’s, ataké body He1 a Ne (dostaneme tak zakladni polohu prsniho zaSevku). Od bodu Ng
smérem k bodu N3z naneseme délku |AsO’s| = 3,3 cm. Tak jsme ziskali bod Ne1. Z bodu Ne1

vychéazi cast kruznicového oblouku se stfedem ve vrcholu prsniho zaSevku Hei. Tento
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kruznicovy oblouk protne tisecku Hg1As V bodé N's1. Novy tvar prsniho zdSevku ziskame

spojenim bodl He1 @ Ne1 a bodli N'61 2 O's.

Ng1
Os
On A
01 A1 N
5 /
N's
H, H>
Hat Hs[ Hs, Ha4
P, 5 P,
5
D1 D5 D4

Obrazek 13: Stiihova sit’ ddmského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 14: Stiihova konstrukce damského pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani

Konstrukce tvaru priramku
Nyni si ukaZeme, jak sestrojime tvar priiramku. Tento postup mizeme pouzivat i pii

jinych stithovych konstrukcich.

Od bodu Hs doprava naneseme pomocny rozmér délky 1,5 cm a dostaneme tak bod Hs.
Od bodu H2: naneseme nahoru délku [H2iHsi1| = 7,8 cm, ¢imz ziskame bod C2. Z bodu C>
doprava a z bodu Hs: nahoru opiseme ¢asti kruznicovych obloukt s polomérem r1 = |[Ho1Hs1| =
= 7,8 cm. Prusecik kruznicovych obloukii ozna¢ime Cs. Z bodu Cs opiSeme kruznicovy oblouk

0 poloméru r1 od bodu Cz k bodu Hs;. Tak jsme sestrojili dolni ¢ast priramku zadniho dilu.

Stejny postup opakujeme pro piedni dil, pouze S jinym polomérem. Tzn. |HziHsi| =
=4,8 cm = rp. Ostatni ¢asti priramku zakreslime v navaznosti na jiz sestrojené Casti podle

Obrazku 15.
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Obrazek 15: Zakresleni tvaru priramku
Zdroj: vlastni zpracovani

Konstrukce stfihu rukavu

Zvolime bod Ns a spustime z n¢ho vertikalni ptimku, na kterou budeme nanéset tisecky:
NsHs — vyska rukavové hlavice: 0,3 obvodu priramku = 14,1 cm (zjistény obvod priiramku je
47 cm); NsDs — délka rukavu = 53 cm. Z bodt N5, Hs a Ds zakreslime kolmice k pfimce NsHs

a ur¢ime tak polohu po fad€ ramenni, podpazni a dolni pfimky.

Sestrojime kruznici se stftedem v bod¢ Ns o poloméru 23 cm (0,5 obvodu priramku —
— 0,5 cm). Tato kruznice protne podpazni pfimku v bod¢ H> (vlevo) a Hz (vpravo). Bod Ns

urcuje vrchol rukavové hlavice.

Nyni sestrojime piedni &ast rukavové hlavice. Usetku NsHs rozdélime na polovinu
bodem Cs a dale rozdélime na poloviny i usecky NsCz a CsHz body Ca; a Cs2. Z bodii C3, Car
a Cs2 sestrojime kratké kolmice k pfimce NsHsz a naneseme na né délky: C31Css — 1 cm;
C3Csz4—0,5cm; C32C33—2,5 cm. Podle Obrazku 16 zakreslime kiivkou tvar hlavice predni ¢asti

rukavu.

Dale sestrojime zadni ¢ast rukavové hlavice. Stejné jako u pfedni ¢asti rozdélime tisecku
NsH2 na ¢tvrtiny body Cz1, C2 a C22. Rozdil je pouze v tom, ze na kolmice v téchto bodech
nanasime jiné délky: C21Cz3 — 1,5 cm; C2Co4 — 0,5 cm; C22C25 — 1 cm. Podle Obrazku 16

zakreslime kiivkou tvar hlavice zadni ¢asti rukavu.

Nakonec od bodu Ds naneseme na ob¢ strany na dolni pfimku délku: zapéstni Sitka
rukavu = 10,5 cm (0,5 obvodu zapésti + 2,5 cm). Ziskané body ozna¢ime D> (vlevo) a D3
(vpravo). Bod D> spojime ptimkou s bodem H> a bod D3 spojime ptimkou s bodem Hz. Podle

Obrézku 16 zakreslime obrys celého rukavu.
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Obrazek 16: Stiihova sit’ a konstrukce rukavu k damskému pulovru
Zdroj: vlastni zpracovani

Piemisténi prsniho zaSevku
Prsni zaSevek premistime z niramenice do podpazni Casti piredniho dilu. Hlavnim

diivodem pifemisténi zaSevku je esteticky vzhled vyrobku.

Od bodu He1 naneseme dolti na svislou piimku délku 1 cm a ziskame tak bod He2. Dale
od bodu Hs naneseme dolt na svislou pfimku délku 2 cm, ¢imZ ziskame bod Hsy. Pravé
sestrojené body He2 a Hs2 spojime piimkou. Sestrojime kruznici se sttedem v bod¢ He:1
0 poloméru 2,4 cm (0,05 obvodu hrudniku) a kde tato kruznice protne use¢ku He2Hs2 vznikne
bod Hes. Bod Hez spojime ptimkou s bodem He:i. Takto jsme urcili zékladni polohu prsniho

zaSevku pro preneseni do podpazi.

Celd odklonéna c¢ast naramenice s priramkem a zdkladni pfimkou polohy prsniho
zaSevku prekreslime na prisvitny papir a vystithneme ji. Vystfizenou ¢ast ohrani¢enou body
Hsz2, Hs, N's, Ne1, He1 @ Hes pfilozime tiseCkou Ne1He1 K tiseCce N'e1He1. Vystiizena ¢ast se
ptikresli k pfedni ¢asti predniho dilu.

Upravu tvaru za$evku dokonéime tak, Ze jeho vrchol umistime do stiedu otvoru, ktery
vznikl pfipojenim odklonéné ¢asti naramenice k pfedni ¢asti pfedniho dilu. Podle Obrazku 17

zakreslime mirn€ zaoblené oba kraje prsniho zasevku.
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Obrézek 17: Pfemisténi prsniho zasevku do podpazi
Zdroj: vlastni zpracovani
1.4.5. Konstrukce stfihu sukné
Sukné je ¢asti damského odévu. Pro tento druh odévu je typickd velka rozmanitost

stfithového feSeni — sukné€ rovné, rozsifené, skladané, kruhové atd. Budeme konstruovat rovnou

a roz§ifenou sukni.
Konstrukéni rozméry pro zékladni stiih:

e Obvod pasu: 38 cm
e Obvod sedu: 52 cm
e Délka sukné: 58 cm

e Hloubka sedu: 19 cm
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1.45.1. Rovna sukné

L

Obrazek 18: Technicky nékres rovné sukné
Zdroj: vlastni zpracovani

Konstrukéni postup

Zvolime bod Ps a spustime z ného vertikalni pfimku (bo¢ni pfimka), na kterou naneseme
od bodu Ps délku 19 cm (hloubka sedu) a délku 59 cm (délka sukn€) a ziskame tak po fad€ body
Ss a Ds. Body Ps, Ss a Ds sestrojime kolmice k bo¢ni pfimce a ziskame tak po fad¢é pasovou,
sedovou a dolni ptimku. Od bodu Ps naneseme doprava na pasovou piimku délku 0,5 obvodu
sedu + 0,5 cm = 17,5 cm. Tim jsme ziskali bod P4. Od bodu Ps doprava naneseme stejnou
délku 17,5 cm a ziskame tak bod P1. Z bodu P4 spustime kolmici k pasové piimce (piedni
sttedova primka), ktera protne sedovou a dolni pfimku po fadé v bodech Ss a Ds. To samé
provedeme na zadnim dile konstrukéni sité: z bodu P1 spustime kolmici k pasové ptimce (zadni

sttedova piimka) a priseciky se sedovou a dolni ptimkou ozna¢ime po fadé S1 a D1.

Od bodu Ps nahoru naneseme délku 1 cm (kvuli vyvysenosti bokt), ¢imz ziskame bod

Ps1. Bodem Ps; vedeme na obé¢ strany kratkou rovnobézku s pasovou piimkou.

Nyni sestrojime body, které urcuji umisténi pasovych vybéri. Od bodu P4 naneseme
doleva na pasovou piimku délku 0,2 obvodu pasu + 7 cm = 14,6 cm. Tak jsme sestrojili bod Ps,
ktery uréuju polohu pasového vybéru na prednim dilu. Usetku P1Ps rozdélime na tietiny body
P, a P7. Tyto body urcuji umisténi pasovych vybéri na zadnim dilu. Z bodi P2, P7 a Ps

sestrojime dolt kolmice k pasové piimce. Tyto kolmice budou osy pasovych vybért.

Déale musime zjistit hodnoty pasovych vybéru. Celkova hodnota pasového vybéru je
rozdil mezi obvodem sedu (zvétSenym o piidavek 1 cm) a obvodem pasu (zveétSenym o pridavek
0,5cm): 53 cm — 38,5 cm = 14,5 cm. Z tohoto rozdilu (14,5 cm) pouzijeme 3/6 na bo¢ni vybér,

1/6 na ptedni vybér a 2/6 na zadni vybér. Hodnoty jednotlivych vybérti zaokrouhlujeme na
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0,5 cm. Pro nasi hodnotu 14,5 cm pfipadne na bo¢ni vybér 7 cm, na piedni vybér 2 cm a na
zadni vybér 5,5 cm. Bo¢ni vybér rozdélime na zadni (0,5 bo¢niho vybéru — 0,5 cm = 3 cm)
a predni dil (0,5 bo¢niho vybéru + 0,5 cm =4 cm). Vybér na zadni strané¢ musime rozdélit na
dva: prvni vybér (smérem od zadni stiedové piimky) je vzdy vétsi a jeho hodnota bude 3 cm;
druhy vybér bude mit 2,5 cm. Od bodi P2, P7 a Ps naméfime na obé¢ strany polovinu
vypoctenych rozméra vybéri. Od bodu P2 naméfime na ob¢ strany 1,5 cm a ziskdme body P21
a P22. Od bodu P7 namétime na ob¢ strany 1,25 cm a dostaneme tak body P71 a P72. Od bodu Pe
naneseme na ob¢ strany délku 1 cm a ziskame tak body Pe1 @ Pe2. Bocni vybér sestrojime tak,
ze od bodu Ps; naneseme doleva délku 3 cm a doprava délku 4 cm, ¢imz ziskame po fad¢ body

Ps2 a Psa.

Na osy vybéri naneseme pozadované délky vybéri: od bodu P2 délku 13 cm, od bodu
P7 délku 12 cm a od bodu Ps délku 9 cm.

Sttihovou konstrukei sukné zakreslime podle Obrazku 20.

P, P, p, T2 Psi Pss p P,
Ps
Ps1
P
Py &
S
Sc S4
D,
D1 D5

Obrazek 19: Stiihova sit’ rovné sukné
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 20: Stfihova konstrukce rovné sukné
Zdroj: vlastni zpracovani

1.4.5.2. RozSifena sukné

Obrazek 21: Technicky nakres rozsifené sukné
Zdroj: vlastni zpracovani
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Konstrukéni postup
Zakladni konstrukéni sit’ sestrojime stejné jako u rovné sukné (viz prvni odstavec

konstruk¢niho postupu rovné sukng).

Od bodu Ps naneseme nahoru na kolmici k pasové ptimce délku 1,5 cm (kvuli
vyvysenosti bokil). Tak jsme sestrojili bod Ps1. Timto bodem vedeme pomocnou rovnobézku
s pasovou piimkou. Body P1 a P4 spojime piimkou s bodem Ps1, ¢imZ vznikne upravena pasova
pfimka. Na upravenou pasovou piimku naneseme od bodu Ps smérem k bodu Ps; délku
0,2 obvodu pasu + 6,5 cm = 14,1 cm, ¢imz vznikne bod Ps. Z bodu Pe narysujeme kolmici
k ptimce Ps1P4 a protahneme ji az k sedové ptimce. Tato kolmice piedstavuje osu pasového

vybéru na ptednim dilu sukné.

Dale naneseme od bodu Ds na dolni pfimce na ob¢ strany délku 3 cm, ¢imz vzniknou
body Ds1 a D’s1. Tyto dva body urcuji rozsifeni sukné u dolniho okraje. Oba body Ds1 a D’s;
spojime s bodem Ss a spojnice protahneme az k pomocné piimce vedené bodem Ps;. Tak

vzniknou po fad€ body P’s1 a P's;.

Dale musime zjistit hodnoty pasovych vybérti. Zmétime usecky PiP’si a P’s1P4
asecteme je: 25 cm + 25 cm = 50 cm. Od zjisténé¢ho souctu odecteme délku obvodu pasu
zvétsenou o 0,5 cm, tj. 50 cm — 38,5 cm = 11,5 cm. Celkovou hodnotu pasového vybéru
(11,5 cm) se zaokrouhlenim na 0,5 cm rozdélime v nasledujicim poméru: 3/6 na bo¢ni vybér,
tj. 6 cm; 1/6 na predni vybér, tj. 2 cm; 2/6 na zadni vybér (zadni vybér se vypocte jako zlstatek
11,5-6-2=3,5), tj. 3,5 cm. Bo¢ni vybér je tieba jesté rozde€lit na zadni (0,5 bo¢niho vybéru —
—0,5 cm =2,5 cm) a ptedni dil (0,5 bo¢niho vybéru + 0,5 cm = 3,5 cm).

Od bodu P"’s1 doleva naneseme na pomocnou piimku délku 2,5 cm a od bodu P's;
doprava naneseme na pomocnou piimku délku 3,5 cm. Dle Obrazku 23 zakreslime bocni linii

sukné.

Dale rozdélime tsecku PiP"’siy na polovinu. Tim jsme ziskali bod P2. Z bodu P
sestrojime kolmici k pfimce PiPs; a protdhneme ji az k sedové piimce. Tato kolmice

predstavuje osu vybéru na zadnim dilu sukné.

Od bodt P2 a Ps namétfime na ob¢ strany polovinu stanoveného vybéru, tj. od bodu P>
na obé strany 1,75 cm a od bodu Ps na ob¢ strany 1 cm. Na osy vybérii namétime délku vybéru,
tj. od bodu P2 14 cm a od bodu Ps 9 cm. Podle Obrazku 23 zakreslime vybéry na piednim

I zadnim dilu a podle Obrazku 23 rovnéz zakreslime dolni ¢ast sukné.
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Obrazek 22: Stiihova sit’ rozsifené sukné
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 23: Stfthova konstrukce rozsifené sukné

Zdroj: vlastni zpracovani
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1.5. Upravy stiihovych $ablon
Casto se stane, Ze zkonstruujeme stiih pro néjakou velikost a nasledné je potieba stejny
stiih zhotovit pro velikost napt. o dvé ¢isla vétsi. Nestaci vSak najit na stfihu stfed stejnolehlosti
a podle n¢ho pak cely sttih zvétsit, popt. zmensit, protoze stiihova Sablona se nezvétsuje, popf.

nezmensuje, na vSechny strany o stejnou hodnotu.
Uvedeme si zde jeden zpisob, jak lze stfihové Sablony upravovat.

1.5.1. Stupniovani

Nejpouzivangj$i metodou uprav stithovych Sablon do rtiznych velikosti je stupnovani.
Konstrukce stfihu se zhotovi pouze pro zakladni velikost a ostatni velikosti se poté vystupiiuji,
tj. zakladni velikost se zvEtsi nebo zmensi ve stanovenych bodech (tzv. stupniovacich bodech)

o hodnoty stupniovacich ptirtstki.

Pro zvétSovani a zmensovani stiihovych Sablon musime na stfihu stanovit vychozi linie
pro stupiiovani (vzdy se jedna o jednu vertikalni a jednu horizontalni ptimku). Od vertikalni
ptimky se stuptiuje do $itky, od horizontalni pfimky se stupiiuje do vysky. Naptiklad pro sukni
bychom zvolili sedovou pfimku jako vychozi horizontalni linii pro stupfiovani a stfedni zadni

nebo stiedni predni piimku jako vychozi vertikalni linii pro stupfiovani.

Zakladnimi stupiiovacimi body jsou priseciky konstrukénich pfimek a obrysovych ¢ar
stithu. Stupniovaci pfirtstek, je rozdil vzdalenosti dvou po sobé nasledujicich stupniovacich
bodi tj. vzdalenost ptivodniho a nového zvétsené¢ho ¢i zmenseného bodu. Tyto rozdily se
zjistuji vyméfenim nebo vypoctem pomoci konstrukénich vzorcl, ale ty si zde uvadét

nebudeme.

Zavérem uvedeme strucny postup stupniovani: Ve stupiiovacich bodech zakreslime
osovy kiiZ (osa x je rovnobézna s vertikalni vychozi linii pro stupfiovani a osa y je rovnobézna
S horizontalni vychozi linii pro stupfiovani) a na tyto osy se nand$i hodnoty stupniovacich
prirastki. Vystupiiovany bod je prusecik kolmice vztyCené z bodu naneseného na ose x
a kolmice z bodu naneseného na y. Vystupiiované body stejné velikosti nakonec spojime, ¢imz

ziskame zvétSeny, popf. zmenseny stiih.

Na Obrazku 24 muzeme vidét stupniovaci sit’ predniho dilu damského plasté, kde
zakladni stfih je nakreslen tlustou plnou Carou, zmenSeny stfih stfedni pferuSovanou carou

a zvétSeny stiih stfedni plnou ¢arou.
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Obrazek 24: Stupiiovaci sit’ predniho dilu ddmského plasté
Zdroj: PLUHACKOVA, Jana; STRAKERLOVA, Marie. Konstrukce stiihti damskych odévii
pro I a III. roénik SOU ucebni obor krej¢i se zamérenim pro ddmské odévy
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2. Prakticka ¢ast

2.1. Konstrukce strihu Sata

Obrazek 25: Technicky nékres Satl
Zdroj: vlastni zpracovani

Jako vlastni stfih jsem si vybrala jednoduché Saty s kulatym vystiihem a s ,,véckovym*

vykrojenim na zadech. Stfih je konstruovan na moji postavu dle mych télesnych rozmért (viz

Tabulka 7).

Tabulka 7: Vlastni télesné rozméry

Rozmér Hodnota (v cm) Rozmér Hodnota (v cm)
Zadni hloubka

Vyska postavy 163 20
podpazi

Obvod hrudniku 46 Délka sukné 52

Obvod pasu 36 Sitka priramku 10,2
Siika priikréniku

Délka zad 42 8,1
zadniho dilu

Sitka zad 40 Vyska prikréniku - | 2,3

Sitka ramene 15 Prsni Sitka 46

Hloubka sedu 25 Hloubka prikréniku | 9

Zdroj: vlastni zpracovani

V tabulce jsou uvedeny jiz vypoctené proporéni rozmery:
e Siika priramku: 0,2 oh + 1 cm = 10,2 cm

o Siika prukréniku zadniho dilu: 0,1 oh + 3,5¢cm =8,1 cm
e Vyska prukréniku: 0,05 oh =2,3 cm
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1.5.2. Konstruk¢ni postup

Zvolime bod O1 a spustime z n¢ho vertikalni pfimku (zadni stfedova ptimka), na kterou
budeme nanasSet usecky: O1H1 — zadni hloubka podpazi = 20 cm; O1P1 — délka zad = 42 cm;
P1S; — hloubka sedu = 25 cm; P1D1 — délka sukné = 52 cm. Z bodu O1, H1, P1, S a D1 sestrojime
doprava kolmice k piimce O1H1 a ziskame tak po fadé kréni, hrudni, pasovou, sedovou a dolni

ptimku.

Od bodu O naneseme doprava na kréni pfimku 0,5 $itky zad =20 cm a ziskame tak bod
Az. Nyni ur¢ime zvySeni prikréniku zadniho dilu. Od bodu O: nahoru na pfimku O1H:
naneseme usecku délky 0,5 cm a ziskame tak bod O11. Bod O11 spojime piimkou s bodem Az

a ziskame tak polohu zvySené kréni ptimky zadniho dilu.

Dale od bodu Oi11 naneseme na zvySenou kréni pfimku $itku prikréniku zadniho
dilu = 8,1 cm. Tak vznikne bod A11. V bod¢ A11 vzty¢ime kratkou kolmici ke zvysené kréni
pfimce a naneseme na ni délku vysky prikréniku zadniho dilu = 2,3 cm. Podle Obrazku 27
zakreslime tvar prukréniku zadniho dilu do ,,V*“. Bod Os spojime piimkou s bodem A: a tuto
pfimku nazveme naramenicova piimka. Na tuto piimku od bodu Os naneseme délku Sitky

ramene = = 12 cm, ¢imz ziskame bod Ns.

Dale od bodu Hi naneseme doprava na hrudni ptimku délku: 0,5 Sitky zad + 1 cm =
=21 cm, ¢imz jsme ziskali bod H2. V bod¢ H> vzty¢ime kolmici k hrudni pfimce a kolmici
protahneme o 3 cm i pod hrudni pfimku (prohloubeni priramku) a ziskame tak bod Ho1. Z bodu
H21 sestrojime doprava rovnobézku s hrudni pfimkou. Na tuto rovnobézku naneseme od bodu
H21 délku: 0,5 z celé Sitky pruramku = 5,1 cm a ziskame tak bod Hs. Z bodu Hs spustime
kolmici k hrudni pfimce a ta protne pasovou, sedovou a dolni pfimku po fad¢é v bodech Ps, Ss

a Ds.

Stejné jako v pfipad€é zadniho dilu, naneseme od bodu Hs doprava délku 5,1 cm
a ziskame tak bod Hzi. Od bodu Hs naneseme jesté doprava délku 1,5 cm, ¢imz vznikne
pomocny bod Hsy pro konstrukci priramku. Z bodu Hs; vzty¢ime kolmici k hrudni pfimce,
ktera protne hrudni a kréni pfimku po fadé v bodech Hz a As. Ted’ provedeme zvyseni piedniho
dilu: od bodu Az nahoru na svislou pfimku naneseme proporéni rozmér: 0,05 obvodu
hrudniku + 1,5 cm = 3,8 cm, ¢imz ziskame bod Azi. Bodem Az vedeme doprava rovnobézku

S hrudni pfimkou. Tato pfimka je kréni pfimkou pfedniho dilu.

Dale od bodu H3 na hrudni pfimku naneseme délku: 0,5 prsni Sitky = 23 cm. Sestrojili

jsme tak bod Hs. V bodé Hs sestrojime kolmici k hrudni ptimce. Tato ptimka urcuje polohu
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ptedni stiedové piimky a protne kréni, pasovou, sedovou a dolni pfimku po fad¢ v bodech Ay,

P4, Sa a Da.

Nyni sestrojime tvar prikréniku. Od bodu A4 doleva na kréni pfimku naneseme Sitku
prikréniku predniho dilu: $itka prikréniku zadniho dilu + 2 cm = 8,1 cm. Tak vznikne bod O’s.
Od bodu As dolti na piedni sttedovou piimku naneseme hloubku prikréniku =9 cm a ziskame
tak bod O4. Z bodii O’s a O4 opiSeme ¢asti kruznic s polomérem hloubky prukréniku (|OsA4| =
=9 c¢m). Prisecik oblouki ozna¢ime As1. Z bodu As; opiSeme kruznicovy oblouk o poloméru

|O4A4] = 9 cm ohrani¢eného body O’sa Os (Obrazek 27).

Nyni se pustime do konstrukce prsniho zdSevku. Od bodu Hs4 naneseme doleva na hrudni
ptimku délku: 0,2 obvodu hrudniku + 1 cm = 10,2 cm. Tak vznikne bod He. Bodem Hg vedeme
kolmici k hrudni pfimce nahoru i dolti. Bod, kde kolmice protne kréni pfimku, oznacime As.
Od bodu He jesté naneseme dolt délku 2 cm, ¢imz vznikne bod He1. Bod He: je vrcholem
prsniho zaSevku. Dale od bodu Asi doprava na kréni pfimku naneseme délku: 0,1 obvodu
hrudniku + 1 cm = 5,6 cm a ziskame tak bod As1. Z bodu Ae1 nyni zakreslime dola kratkou
kolmici ke kréni pfimce a naneseme na ni délku 0,5 cm, ¢imz ziskame bod Ne. Tento bod urcuje
zakladni bod pro sklon naramenice piedniho dilu. Dale naneseme od bodu A3 dolt délku 1 cm
a ziskany bod oznacime Nz. Body Ne a Nz spojime piimkou, ktera ndm urcuje polohu
naramenicové ptimky ptredniho dilu. Od bodu Ns na naramenicovou piimku smérem k bodu N3
naneseme délku $itky ramene = 12 cm. Ziskame tak bod N's. Dale ¢arkovanymi ¢arami spojime
body O's a He1 a body Ne a He1. Tim jsme dostali zakladni polohu prsniho zasevku. Od bodu
Ne smérem k bodu N3z naneseme délku [AsO’s| = 2,1 cm. Tak jsme ziskali bod Ne1. Z bodu Ne:
sestrojime ¢ast kruZnicového oblouku se stfedem ve vrcholu prsniho zaSevku Hei. Tento
kruznicovy oblouk protne usecku HeiAs V bod€ N'e1. Novy tvar prsniho zaSevku ziskdme
spojenim bodl He1 @ Ne1 a bodi N1 a O’s. Prsni zaSevek premistime do podpaZi stejné jako

Vv piipad¢é damského pulovru (viz Kapitola 1.4.4).

Ted’ uz jen zbyva sestrojit bo¢ni pasovy vybér. Celkova hodnota vybéru je obvod sedu —
— obvod pasu = 28 cm. Od bodu Ps nahoru na svislou pfimku naneseme délku 1 cm (zvyseni na
boky). Tak jsme ziskali bod Psi;. Bodem Ps; vedeme na obé strany kratkou rovnobézku
S pasovou pfimkou a naneseme na ni od bodu Psi na obé strany délku 7 cm (1/4 z celkové
hodnoty bo¢niho pasového vybéru), ¢imz ziskame body P’s1 a P"'s1. Prave sestrojené body P's1

a P"’51 spojime pfimkou s bodem Hs. Dale od bodu Ps naneseme dolii na svislou piimku délku
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20 cm. Tak jsme dostali bod Ps,. Bod Psz spojime pfimkou s body P’s; a P""s1. Tak jsme

sestrojili bo¢ni pasovy vybér. Stfihovou konstrukci Sat zakreslime podle Obrazku 27.

Oy Aa
(o}
H, H,
P, P,
Ps
5, S5 Sq
D D. Dy

o

Obrézek 26: Stiihova sit’ Sath
Zdroj: vlastni zpracovani
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Obrazek 27: Stiihova konstrukce Satt
Zdroj: vlastni zpracovani
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Z.aveér

Cilem prace bylo zpracovat sttihové konstrukce riznych odévii a uvést ctenaie do této
problematiky. Vsechny stfihové konstrukce jsou sestrojené v programu AutoCAD, ale neni
problém konstruovat stiihy ru¢né na papir. Kazdéa sestrojena stiihova konstrukce je rovnéz

Vv bakalafské praci popsana.

S vyuzitim poznatkd z teoretické Casti je v praktické ¢asti bakalarské prace vytvoren

stfih na moji vlastni postavu. Tento stiih 1:1 je pfilohou této prace.

Doufam, ze tato prace bude pro Ctenafe piinosem a tieba trochu i zébavou.
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